

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 8 de Abril de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración y en la imprenta del mis. 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1.50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10

Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

## VITUPERABLE SISTEMA

No sabemos si á pesar de las faustas nuevas que el cable nos ha trasmitido, todavía continúan algunos periódicos de la Corte su triste tarea de predecir infortunios y pretender desvirtuar los beneficios que para la patria ha traído la reparadora política del actual gobierno y la buena dirección que á todos los asuntos está imprimiendo.

Mucho nos tememos lo contrario, pues acostumbrados como se hallan á incurrir en desaciertos y á propalar inexactitudes, poco tal vez les importará que una nueva ligereza venga á aumentar el cúmulo de las cometidas, si con ella creen poder hacer algún daño á la situación conservadora, aún cuando los intereses de la nación experimenten positivo menoscabo.

Quizás ahora busquen pretextos para nuevos ataques en la traición de Sanguily, aún no muy clara según nuestros telegramas de hoy, y fundados en ella sostengan que no debió ser indulgente tachando de indulgente en demasía al Gobierno, sin tener en cuenta que la felonía cometida ni pudo preverse ni deja en mal lugar más que al traidor.

Pero así son las armas y argumentos de tales adversarios. Su misión parece de algún tiempo acá estar concretada: á atenuar los éxitos que se obtienen si á causa de ser indudable su certeza, no pueden ya seguirles negando, ó á pronosticar desventuras cuando nada malo sucede, pues si ocurre el más fútil contratiempo, entonces le exageran y danle enormes proporciones con el patriótico objeto de que aparezca como un gran desastre.

Muchas de esas voces vibran con más intensidad y con mayor rapidez corren sus plumas al relatar alguna desdicha sufrida, porque cual se excitan y chillan las aves que pueblan los cementerios de los Parsis al vislumbrar ligeras señales ó notar pequeños ruidos creyendo siempre que son anunciadores de esas procesiones funerarias que vienen á prepararles el anhelado banquete, así las fantasías movidas por el estímulo de grandes apetitos exageran las desgracias acacidas, viendo tan sólo en ellas signos precursores de que pronto se tornará á dar satisfacción á unos deseos ya demasiado avivados.

Grandes han sido los atrevimientos que esa parte de la prensa ha tenido sin que á ellos hasta el presente haya podido poner coto el temor de entorpecer los esfuerzos hechos por España para dominar las guerras separatistas.

Injustificados ataques á entendidos generales y respetables autoridades. Críticas de operaciones estratégicas que luego han resultado perfectamente combinadas. Invenciones de rompimientos y desavenencias que nunca han existido. Telegramas dando noticias de Cuba expedidos por corresponsales que beben en la imparcial fuente de Cayo Hueso. Falsos relatos de sucesos ocurridos en las Filipinas y Carolinas para justificar pavorosos anuncios de imaginarias complicaciones con el Japón. Acusaciones gravísimas que no tuvieron mas fundamento que la carta de un repórter cuya falsedad fué plenamente probada. Todo, todo lo han supuesto y barajado en su torpe afán de dañar al gobierno que nos rige.

Peró en vano ha sido tal trabajo, pues en contra de él están palpables hechos acreditando cuánto debemos á la gestión conservadora.

Mucho hubiéramos tenido que sentir á esta fecha si el Ministerio de la Guerra en vez de estar ocupado por el inteligente organizador general Azcárraga, lo desempeñase el Sr. López Domínguez, que lo más notable que su-

po hacer cuando le ocupó fué nombrarse á sí mismo Capitán General. Han venido á acrecentar la Marina nuevos buques de guerra que en varias de las condiciones que influyen en su poderío superan á los extranjeros. El ejército de Cuba aumentado hasta 200 mil hombres, porque así lo exigían las especiales condiciones de aquella guerra, va pacificando la isla, en varias de cuyas provincias circulan los trenes, funciona el telégrafo y muelen los ingenios sin obstáculos. Las tropas existentes en Filipinas dan fin á la insurrección en Cavite como lo auguraba el Presidente del Consejo de Ministros sin necesidad de más refuerzos. Causa admiración en los gabinetes extranjeros el tacto y prudente energía con que el Gobierno ha llevado las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos, consiguiendo que Cleveland primero y Mac Kinley hoy día, en contra de lo reiteradamente afirmado por los liberales, se conduzcan correctamente en la cuestión cubana. El relevo de Polavieja motivó el hallarse desgraciadamente enfermo, lo cual nadie lo duda y con nobleza se reconoce en el mismo *Heraldo* que tanto lo negó. Las considerables ventajas que se obtienen en la gran Antilla son cada día más patentes, aun cuando para atenuarlas las comparen con las recabadas en Filipinas los que le quieren restar méritos al ilustre Marqués de Tenerife, sin comprender que incurren en gran mala fe ó en supina ignorancia poniendo en parangón una campaña en la cual enemigos semisalvajes hacían para batirse, con otra en la que guerrilleros astutos huyen siempre para solo atacar cuando á causa de una gran superioridad numérica, creen indudable la victoria.

Mas ya, como era de esperar, la reacción ha venido y hecho variar á muchos de los que estaban engañados. Hoy todos son elogios para el insigne estadista Sr. Cánovas del Castillo, en quien, los mismos que antes le atacaban, comprenden que las faltas que le atribuían eran grandes previsiones y acertadísimos juicios que se han ido realizando tal cual su poderosa intuición les predijo.

Hora es pues de reconocer las ventajas que se han conseguido con la política conservadora y de regocijarse con sus triunfos, que son triunfos para la patria. Pero si se confirmaran los temores que al principio indicábamos y algunos de esos cantadores de infortunios y mensajeros de desgracias no tuvieran fuerzas bastantes para noblemente confesar nuestras victorias y con ellas alegrarse, á lo menos no alcen más ya sus destempladas voces, que cuando en el espacio no se ven señales ni en la atmósfera se oyen ruidos que les anuncien el ansiado festín, melen tristes los picos bajo el ala y cesan en sus estridentes graznidos los buitres que coronan las Torres del Silencio.

## La Diputación provincial

Esta Corporación ha proseguido sus sesiones dedicándose á la resolución de los asuntos pendientes. Ayer se dió lectura á los presupuestos que quedaron veinte y cuatro horas sobre la mesa y que hoy se discutirán.

Los diputados conservadores, el liberal Sr. Alfonso y el republicano Sr. Pulido han hecho y harán todo lo posible por que sean aprobados; mas como entre todos no reúnen quince votos, mucho nos tememos continuar con los presupuestos deficientes y anacrónicos de 1889-90, últimos que se aprobaron y que continúan en ejercicio contra toda ley.

Aun esperamos sin embargo del patriotismo de los diputados Sres. Leal y

Cabrera Díaz que reúnan sus votos á los de la mayoría; puesto que el proyecto del nuevo Presupuesto es mucho mas beneficioso á los intereses de la Laguna que el que viene rigiendo confeccionado en odio á Tenerife y especialmente á esta Capital, á la que perjudican con una baja de veinte y nueve mil pesetas solamente en los Establecimientos benéficos, únicos verdaderamente provinciales, por otra parte.

Los demás diputados afectos al señor León y Castillo que dejan de concurrir á las sesiones, Sres. Mendoza, Bautista, Bento, Bethencourt Armas, Marqués de Acialcázar, Bethencourt Montesdeoca, Bravo de Laguna etc., son los que dan ejemplo edificante del patriotismo que les anima y de lo bien que saben cumplir los deberes que les impone el cargo que solicitaron de sus electores. Jamás concurren á la Diputación, pretextando enfermedades y algunos de ellos hay que nunca han puesto los pies en el salón de sesiones como diputados provinciales.

Los comentarios huelgan.

## ¡La oposición ha muerto!

La intransigencia con que combaten al Gobierno algunos periódicos, criticando cuantas medidas se adoptan para sostener y organizar nuestras dos guerras coloniales, censurando hoy lo que ayer proponían como solución salvadora y rechazando mañana lo que hoy presentan como panacea de todos nuestros males; esa actitud semi-ingenua, consecuencia de cerebros trastornados, de naturalezas enfermizas, cuyas neuróticas impacencias apenas si dejan espacio para calcular los inconvenientes que en la vida real se ofrecen para la gobernación de los Estados; ese continuo y trasnochado consejo con que trastornan los ánimos, en vez de aquietarlos, ese tejer y destejer afanoso, sin término ni definido propósito á la extraña labor; el abigarrado conjunto de esos agitados deseos que apenas si se formulan con la loca vaguedad del maniático; síntomas son de la absoluta carencia de voluntades que se dirijan al sostenimiento de esa opinión contraria á lo estatuido.

Acúsase á los gobiernos constitucionales, que viven de la opinión, de que esa opinión les es contraria, formulando la acusación como argumento definitivo que deba determinar su alojamiento de la gobernación del Estado; pero nadie se acuerda jamás de analizar el enlace, la conformidad que exista entre las *cabezas visibles* de los que se oponen á la marcha del Gobierno y la verdadera opinión de las que han dado en llamarse grandes masas, de esa opinión anónima tras la cual quieren siempre ampararse los enemigos sistemáticos del orden establecido.

Pues bien; hoy resulta, analizando imparcialmente las demandas de que somos objeto por parte de las oposiciones, y comparándolas con la voluntad reiteradamente manifestada por la mayoría del país en momentos decisivos, que esa voluntad unánime y compacta se halla del lado del Gobierno, firme, rosuelta por completo á sostener su actitud frente á las dificultades presentes, porque esa actitud traduce y condensa el sentimiento popular; y resulta, por tanto, que hallándose de esa parte la opinión, forzosamente se halla divorciada de la parte contraria, presentándose por consecuencia el extraño caso de que el enfermo rechaza al médico porque no siente dolor alguno y, claro es, quiere gozar de la vida, sin las intervenciones que intentan impedir la normalidad de ella.

Y hemos calificado de extraño el caso, sin serlo en realidad, porque desgraciadamente se encuentran con la-

mentable frecuencia algunos hombres sujetos á tratamiento facultativo, por sus deudos ó parientes, que solo desean la herencia del llamado enfermo, y procuran por esta causa apocar su ánimo para crear la dolencia que ha de proporcionarles la codiciada presa.

He aquí, precisamente el caso que consideramos: las oposiciones quieren convencer al pueblo de que está enfermo, señalando su dolencia en la conducta de sus administradores, con objeto de que revoque sus poderes, otorgando su confianza á los modernos *Dulcamaras*.

Pero el pueblo ve claro, las masas no se mueven con la neurótica inconsciencia de esos pregoneros, y las impacencias y los frenéticos gritos de esos directores de la opinión, son contestados por la opinión misma con el supremo silencio del desdén, cuando no con la sarcástica carcajada del desprecio.

Tal es la situación de las oposiciones, de las que podemos decir, recordando la antigua fórmula del reino: *«la oposición ha muerto»*.

Falta, es cierto, concluir la frase: *viva la oposición*.

Que se organicen, que constituyan partidos serios, verdaderos representantes de la opinión y la concluiremos, reconociéndoles sus derechos.

Mientras tanto no podemos considerar su existencia, puesto que bajo un sistema constitucional no es lógico admitir en nombre de la pública opinión aquello que la mayoría condena y rechaza.

(De El Estandarte.)

## Ecos de Cuba

(Continuación)

En montes de «Saldúa» tuvieron dichas fuerzas un pequeño encuentro, haciendo dos muertos á los rebeldes y ocupando tres caballos.

—Fuerzas de Lealtad batieron un grupo rebelde en Sagua de Boca Ciega, Habana, haciendo el día 13 al enemigo tres muertos.

La columna tuvo tres heridos leves.

—Fuerzas de San Fernando, regresando de Veguitas, Cuba, el 4 rechazaron al enemigo en Sabanilla y Palmarito, haciéndole bajas. Nosotros tuvimos un soldado herido.

—El regimiento caballería del Príncipe alcanzó el 14 partida enemiga en potrero Chivo, Matanzas, batiéndola y haciéndole un muerto, ocupando 4 caballos.

—Fuerzas de la tercera zona, en monte Botino, Matanzas, sorprendieron el 14 una prefectura haciéndole 2 muertos y ocupando 6 caballos, reses y 7 machetes.

—La tercera compañía de Navarra, en Jiquí, Matanzas, hizo el 13 un muerto al enemigo, cogiendo diez caballos y un sable.

—Fuerzas de Barbastro y Lusitania, Habana, practicando reconocimientos el 14 por Ponce y Remigio del Rey, sorprendieron un campamento, ocupando efectos y caballos.

Continuando los reconocimientos encontraron en dos grandes cuevas armamentos, municiones, efectos, ropas, caballos de los que se utilizaron 6, y se recogieron 30 reses.

—Dos compañías de Barbastro en inmediaciones de Florde Mayo, Habana, hicieron al enemigo 3 muertos el día 14.

Nosotros tuvimos un herido.

—Fuerzas del batallón de Aragón, en reconocimientos por loma Tabares y Piña Blanca, Pinar del Río, batieron y dispersaron el 14 un grupo rebelde, haciéndole 2 muertos.

Nosotros tuvimos un herido y un contuso.

—El Sr. Cañarte corresponsal de *La Lucha*, decía desde Placetas el 7 que el general Weyler, á quien se presentó, le dijo que desde la línea de Cienfuegos y de Sagua, había ido en marcha la columna, operando las brigadas en continuos reconocimientos hasta las márgenes de los ríos Sagua y Yaguajay.

Le aseguró que los propósitos de Máximo Gómez eran invadir las provincias de Ma-

tanzas y de la Habana; pero que se había visto obligado á retroceder por la tenaz persecución de las tropas.

Que el titulado gobierno insurrecto, que venía con Máximo Gómez, retrocedió á Najasa, preso de iguales temores.

Preguntó al General donde se dirigía, y contestó que no lo sabía, pero que no volvería á la Habana hasta no dejar completamente organizado su plan de campaña en las Villas, y que, si otras necesidades urgentes no reclamaban su presencia en la Habana, continuaría operando.

El General en Jefe agrega el Sr. Cañarte, se muestra partidario de la concentración porque contribuirá al desarrollo de las industrias y al ensanchamiento de los pueblos, evitando la diseminación de casas por los montes y por las sabanas, que siempre han servido de refugio á los bandoleros.

También se muestra muy satisfecho de las operaciones de la campaña en todas las provincias.

—El día 5, por la mañana, se dirigió á Babatabón, para de allí tomar el vapor que lo ha de llevar al Júcaro, el general de división don Juan Arolas, nombrado para el mando de la trocha del Júcaro á Morón.

—Una prueba de la audacia del separatismo y de que aún vive, lo da el hecho de haber sido sorprendidos el día 6, cerca del taller de la empresa del ferrocarril de Sabanilla y Maroto, Santiago de Cuba, 2 sacos y tres cajas conteniendo sombreros, ropas, medicinas, hilas y correspondencia.

Fueron detenidos como consecuencia de la aprehensión de dichos efectos los empleados del taller y dícese que uno de ellos había desaparecido.

—De la trocha del Júcaro á Morón, decían el 12:

Es infinita la satisfacción que domina en los pueblos de la trocha, por los brillantísimos resultados que se han conseguido con las acciones en que tan duramente ha castigado á las numerosas partidas reconcentradas, el bravo coronel Arjona.

Cada día es mayor el número de bajas que se sabe ha causado al enemigo, en los combates que recientemente libró con su columna, y el terror que se ha apoderado de los rebeldes por las vergonzosas derrotas en que los puso.

—Fuerzas del general Linares Pombo, por Cauto y Baíre, Cuba, hicieron 5 muertos al enemigo y cogieron un convoy de 7 mulos y 5 caballos, con municiones y efectos el día 15.

Nosotros tuvimos un herido.  
—El comandante militar de Firmeza, Cuba, destruyó el día 14 un campamento é hizo un muerto en Arroyo Pérez.

Nosotros tuvimos un sargento herido.  
—El batallón de San Fernando, conduciendo un convoy, el 11 y 12 hizo bajas al enemigo y destruyó un campamento, cogiendo armas y efectos.—En Veguitas, fuerzas del mismo batallón rechazaron é hicieron bajas al enemigo.

Nosotros tuvimos un soldado herido.  
—Fuerzas de Guantánamo, por Tiguabos hicieron el día 13 un muerto y dos prisioneros.

—El coronel Osés, en loma del Tigre, hizo numerosas bajas el día 14 al enemigo, apoderándose de sus posiciones. Tuvo la fuerza nuestra nueve muertos y 31 heridos. Entre los primeros, el capitán Pedroso, de Camajuani.

—En reconocimientos por Calabazas, Santa Clara, hizo un muerto el día 14.

—La brigada de Sagua, por Padrón, Charcas y Labrador, causó el día 15 tres muertos y cogió 47 caballos.

La guerrilla de Cifuentes hizo un muerto y tuvo un muerto y un herido.

—El general Aldave, en Siguanea, tuvo un herido haciendo reconocimientos el 14.

—El batallón de Bailén, en la Sierra, Villas, tuvo un herido.

—El coronel Zamora, en San Francisco y Buenavista, Matanzas, batió el día 15 grupos enemigos, causando dos muertos y cogiendo dos caballos, municiones y machetes.

—Reconociendo el potrero Chivos, Alfonso XII, Matanzas, se hizo el día 15 un muerto, cogiendo un caballo, y en río Palma dos muertos, ocupándose armas y caballos. La fuerza tuvo un herido leve.

—Guerrillas de la Catalina de Guines, hicieron prisionero á Lolo Carmona, herido por la columna del coronel Moncada, haciendo tres muertos más el 14.

—El general Velasco, por Toro, batió el día 14 un grupo é hizo dos muertos.

Nosotros tuvimos un herido y un contuso.

—El coronel San Martín dice que dos presentados manifestan que en el combate de Sitio Arriba, Pinar del Río, murió el cabecilla Ramón Lazo.

(Continuará).

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 7—9'55 n.

Han ascendido á generales de división los de brigada Sr. D. Fabio Arana y Echevarría y D. Nicolás del Rey y González.

Igualmente han ascendido á generales de brigada los coroneles de caballería Maroto y D. Clemente Mathé y Cagigal.

El coronel de Estado Mayor Sr. D. Luis Moncada y Soler ha sido también ascendido. Asimismo han sido concedidas varias cruces á diversos militares.

Madrid 7—10 n.

El Sr. Cánovas del Castillo ha asegurado á los periodistas que concurren hoy al palacio de la Presidencia, que se han recibido telegramas negando que Sanguily haya logrado desembarcar en Cuba y que de Washington comunican que se encuentra todavía en los Estados Unidos, aunque ignorándose su paradero.

Despachos particulares afirman que formaba parte de la expedición de que se apoderó la marina federal, cuando iba á ser trasbordada al *Bermuda*.

Si Sanguily se fuera á la insurrección, se publicará el compromiso de honor que suscribió de no tomar parte en ella.

Madrid 7—10'5 n.

### BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'90.

Id. id. exterior, á 76'85.

Id. amortizable, á 76'25.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'20.

Acciones del Banco de España, á 394'00.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 32'00 por £.

París, vista, á 27'35 por 100 P.

Madrid 7—11 n.

Desde Manila participa al ministro de la Guerra en telegrama oficial el general Polavieja, que nuestras tropas han tomado á San Francisco de Malabón.

Los rebeldes tuvieron grandes bajas, pasando de cuatrocientos los muertos que les cojimos, así como treinta prisioneros, entre ellos un cabecilla.

Nuestras fuerzas tuvieron ciento veinte entre heridos y contusos; pero ningún muerto.

También nos apoderamos de muchas armas y municiones.

Madrid 7—11'5 n.

Termina el general Polavieja su extenso cablegrama diciendo que se han presentado después de la toma de Malabón más de 2.000 insurrectos.

Una columna del ejército atacó el pueblo de Santa Cruz por donde huían los rebeldes en lanchones con dirección á otras islas.

El pueblo se incendió en la lucha y fué tomado, teniendo los rebeldes grandes pérdidas en su fuga.

Logramos allí rescatar á la viuda

é hijos del capitán de la guardia civil señor Rebolledo que tenían en su poder los rebeldes desde el principio de la insurrección, cuando asesinaron á éste último.

Madrid 7—11'25 n.

Un telegrama oficial de Cuba participa que una de las columnas que entraron en la Ciénaga de Zapata al mando del coronel Sr. Molina, sorprendió una embarcación llena de rebeldes de los que mató á muchos apoderándose del buque.

En todas las provincias se nota actividad en las operaciones, teniendo lugar muchos pequeños encuentros favorables á nuestras armas.

El número de presentados ayer ascendió á cincuenta con sus correspondientes armas.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

## CRÓNICA

Sabemos que el Sr. García Beltrán (D. Lorenzo) gestiona activamente la tramitación necesaria para que salga dentro de breves días á remate el faro de Abona. Al dar las gracias á nuestro amigo y correligionario por sus valiosas gestiones, no podemos menos de hacer presente la urgencia de esa obra que vendrá á llenar la imperiosa necesidad de proporcionar trabajo á las clases jornaleras de las Bandas del Sur que constituyen la región más castigada por la sequía y la langosta en toda la provincia.

Y ya que nos ocupamos de este asunto rogamos encarecidamente al Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, se sirva ordenar se practiquen á la mayor brevedad los estudios de las tres pequeñas carreteras concedidas á los pueblos del Sur y también la del puerto de Abona, á fin de que en el próximo ejercicio económico que empieza en Julio venidero puedan salir á subasta y atenuar en parte las consecuencias de la pérdida de las cosechas que ya puede en aquellos parajes considerarse como total.

Ayer cumplieron al Excmo. señor Capitán general del distrito los generales, jefes y oficiales francos de servicio, residentes en la plaza.

Procedente de la Habana fondeó esta mañana en este puerto el vapor español *Miguel Jover*, conduciendo 62 pasajeros para esta isla.

En el Gobierno civil de esta provincia se han recibido los títulos de Licenciado en derecho expedidos á favor de nuestros amigos los Sres. D. Juan Martí y Dehesa y D. Carlos Calzadilla y Sáyer, por las Universidades de Madrid y de Granada.

Hacemos nuestro el siguiente ruego de nuestro colega *Diario de Tenerife*: «Como no ha llovido después que se arregló la carretera del Norte, es tal el polvo que se levanta, que los vecinos de las inmediaciones de la plaza de Weyler, Capitanía General y calle de la Laguna no pueden abrir las ventanas de sus casas y hasta se hace molesto el tránsito por aquella vía.

¿No sería posible regar con agua del mar siquiera la parte arruada de esa carretera?»

Copiamos con mucho gusto del *Correo Militar*, de Madrid, el siguiente suelto:

«El capitán general de Canarias.—Anoche, en el tren de Andalucía, salió para tomar posesión de este mando el General Sánchez Gómez (D. José); numerosos amigos y compañeros, cuyos nombres no citamos por no incurrir en omisiones, acudieron á la estación para despedirle.

Conocidas las condiciones del general Sánchez Gómez, acreditadas en el importante puesto de segundo cabo de Cuba y gobernador militar de Madrid, auguramos para Canarias un período de mando fecundo en bienes para aquellas olvidadas islas, don-

de su ejército territorial atraviesa una crisis que sólo puede vencer una buena y acertada organización, de que está muy necesitada.

Problemas que poco á poco iremos exponiendo, están llamados á ser resueltos por el nuevo é inteligente capitán general; entre ellos el de fortificaciones, cuya necesidad ha reconocido el Gobierno, destinando á ellas un crédito extraordinario, que seguramente no ha de gastarse en obras de lujo é innecesarias, ni comenzarse los trabajos por lo menos urgente.

De esto, y de la necesidad de buscar el medio de que puedan vivir en aquellas islas los militares que son á ellas destinados y cuyos sueldos no alcanzan á cubrir las mas precisas atenciones de la vida en un país mas caro hoy que Cuba y Filipinas, nos ocuparemos detenidamente, abrigando la seguridad de que nuestras leales observaciones no han de ser miradas con desdén por quien tiene acreditado su interés y celo por el bien de sus administrados en cuantos mandos ha ejercido.

Reciba el general Sánchez Gómez la expresión de nuestro respeto y esperanzas en su gestión, y reciban los canarios todos nuestra felicitación por el nuevo capitán general que el Gobierno les envía.»

Anoche falleció en esta Capital D. Juan Bello, antiguo repartidor de carga en el muelle de este puerto.

D. E. P.

Las oficinas y escritorio del Sr. D. Francisco Cambreng se han trasladado á la calle del Castillo, número 28.

La prensa española se ha hecho eco de una noticia publicada por un periódico de Nueva York, relativa al proyectado divorcio de los esposos Cleveland.

Parece, sin embargo, que no se trata sino de un embuste más de los que acostumbra á lanzar la prensa «yankee».

En efecto, leemos que M. A. Thomas de Newpor (Rhode Island), primo hermano de mister Cleveland, ha protestado públicamente del rumor antedicho, diciendo que, lejos de existir los tratamientos brutales hacia su esposa, de que se ha acusado á Grover Cleveland, en el matrimonio en cuestión reina cariñosa armonía.

Mrs. Cleveland han asistido á todas las recepciones oficiales que se han celebrado en la Casa Blanca durante todo el mandado presidencial.

Además, afirma M. Thomas que en las últimas cartas que ha recibido de sus primos, considéranse éstos muy felices al abandonar á Washington é ir á establecerse en la magnífica propiedad adquirida por el presidente poco antes de cesar en su cargo.

En esta Audiencia Territorial tendrá lugar en los primeros días de Mayo próximo, exámenes generales de aspirantes á secretarios de juzgados municipales.

Ha sido destinado á la Capitanía general de este distrito el Teniente auditor de segunda Sr. D. Isidro Torrecilla, y al batallón regional número 1 el primer teniente D. Francisco Padrón y Schwartz, que prestaba sus servicios en el batallón número 2.

En un apreciable colega leemos que la Junta Consultiva de Guerra en pleno, tiene aprobado el informe de la ponencia y comisión especial del crédito extraordinario, en cuya virtud han de realizarse los trabajos de defensa de puertos y costas españolas por el orden de preferencia siguiente:

1.º Canarias, Baleares, los Arsenales, Algeciras, Ceuta y Barcelona.

2.º Las demás plazas (Gijón, las rías de Galicia, Tarragona, etc.)

El informe de la citada Junta termina indicando la necesidad de que se ejecuten sin demora obras de defensa en el fondeadero del Río de Lanzarote. Nada puede anticiparse de lo que estas obras importarán, pero no es quizás aventurado el cálculo de que no han de bajar de 250 á 300.000 pesetas.

Para activar y ultimar estudios llegarán en breve á estas islas en comisión extraordinaria del servicio, dos capitanes de Ingenieros, uno de los cuales pasará á Lanzarote.

Para los antiguos el pájaro raro por excelencia era el cisne negro, que luego más tarde ha llegado á ser relativamen-

te común en los establecimientos zoológicos de Europa.

El mirlo blanco ha desempeñado largo tiempo el papel del pájaro raro, más parece que todavía se encuentran en ciertos parajes algunos mirlos albinos.

Para los ornitólogos, el pájaro verdaderamente raro, y que aun no ha sido posible coger vivo, es un faisán de las montañas que limitan el Annam con Laos, y al cual se denomina *Rheinartius ocellatus*. Los mandarines chinos son los que más consumo han hecho y hacen todavía del hermoso y espléndido plumaje de ese pájaro, para adornarse sus sombreros. La piel de esa rarísima gallinácea vale unas dos mil pesetas. De ser posible cogerla viva, no tendría precio.

De los billetes vendidos en la Administración Principal de Loterías de esta Capital, para el sorteo que se verificó el día 20 de Marzo último, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 671, 5.563, 5.577, 7.856, 10.782 y 19.143.

Se ha puesto á la venta en la misma Administración una segunda remesa de billetes de variada numeración para el sorteo de premios grandes que se ha de celebrar en Madrid el día 10 del corriente mes. El décimo vale quince pesetas y el premio mayor es de 300.000 pesetas.

Distribución de agua para el abasto público en 8 de Abril de 1897.

	Horas
Fuentes . . . . .	8
Sifones . . . . .	5
D. José Oramas, Salamanca. . . . .	2
» Gaspar Fernandez, (Obras) Laguna . . . . .	1
D. José Oliver, Laguna . . . . .	1
» Cristobal Beautell, id. . . . .	1
» Agustín Rodríguez, Salamanca. . . . .	1
» Domingo Machado, id. . . . .	1
Aguada . . . . .	4
Depósito . . . . .	12
Total . . . . .	36

El Encargado, Pascual Tapia.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual de vapores

8 DE ABRIL

381-21 Vapor inglés *Calabar*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres salió para Liverpool despachado por Elder, Dempster y C.<sup>a</sup>

382-22 Vapor francés *Faidherbe*, de Rufisque, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos despachado por Hamilton C.<sup>a</sup> 9 DE ABRIL

383-23 Vapor español *Miguel Fover*, de la Habana, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale para Barcelona y escalas despachado por Elder Dempster y C.<sup>a</sup>

**Registro civil**

Abril 7.

NACIMIENTOS

Petra Fernández Oliva y Pérez. Agustina Díaz y Martín. Antonia Cabrera y Suárez. Amalia Miranda.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

Abril 8.

*Santo de hoy.*—San Dionisio.

*Santo de mañana.*—Los Dolores de Nuestra Señora.

Cuarto creciente el día 10 á las 7 y 22 m. de la mañana en Cáncer. Buen tiempo.

**CULTOS PARA MAÑANA**

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8, á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . . . .	765'68
Termómetro á la sombra . . . . .	19'2
Tensión del vapor . . . . .	11'0
Humedad relativa . . . . .	66'9
Viento . . . . .	N. E.
Fuerza del viento . . . . .	2.
Cielo: parte cubierta, décimas . . . . .	4.
Temperatura máxima de ayer . . . . .	24'6
Id. mínima de anoche . . . . .	17'9
Estado del mar . . . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . . .	0'0

**Azufre "VEZZIAN"**

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

**CASAS EN VENTA**

Debiendo procederse á la enagenación de las casas situadas en esta ciudad, calles de la Cruz verde núm. 13, Clavel núm. 4 y Norte núm. 21 se anuncia al público para que las personas que deseen adquirirlas formulen sus proposiciones el día 15 del presente mes de Abril ante el Notario D. Rafael Calzadilla, quien facilitará las noticias necesarias acerca de la titulación de las fincas, precios y demás condiciones para la venta.

**AVISO**

D. Sinforiano Calleja ha trasladado su negocio de maderas á las casas números 43 y 79 de la calle de San Francisco. En ellas se encontrará un buen surtido en pinzapos clase superior, tanto en tablas como en piezas que

vienen preparadas para puertas y ventanas. También hay un completo surtido en jaulas para plátanos, envases para patatas, tomates, etc., etc. Todo á precios módicos.

**GUANO QUÍMICO**

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

**AZUFRE SUBLIMADO, SUPERIOR,**

se vende casa de HIJOS DE JUAN YANES, Sol, 6.

**MUY IMPORTANTE!**

para los fabricantes, armadores y amas de casa

**BLOQUES «CLEANUP»**

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda añar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES

N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS

**JABONES «CLEANUP»**

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda añar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitran, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.<sup>a</sup>—Marina núm. 11.

LA

**T**

ENCARNADA

**CERVEZA INGLESA**

Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias, Elder Dempster & C.<sup>o</sup>

**Cajas para patatas**

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.

Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

rostro coronado de una cabellera negra, abundante y sedosa. Otro que no hubiera sido Pablo Mercier, habría estado vanidoso de su mano encantadora, tan bien formada, con los dedos tan largos y afilados, que más de una mujer hubiese deseado tenerla parecida.

Pablo Mercier estaba en continuo contacto con Rodille, que le demostraba cierta benevolencia. Recibía directamente las órdenes y las instrucciones del amo, y estaba encargado de transmitir las á sus colegas.

\*\*\*

Nuestra tarea preliminar está terminada, pues acabamos de dar á nuestros lectores los detalles indispensables para inteligencia de lo que va á seguir.

Volvamos ahora al despacho en donde hemos dejado á Laridon sentado peresosamente ante el *bureau* de caoba, mientras que Rodille se paseaba á lo largo de la habitación.

Laridon parecía que estaba á punto de dormirse.

Rodille se detuvo de repente.

—¡Cuatro millones!—murmuró dándose un golpe en la frente.—¡Cuatro millones, de los cuales debían pertenecerme lo menos dos!... ¡Trueno del Infierno! ¿Se me van á escapar? ¡No, y mil veces no, ó que el diablo me lleve! Nunca me ha tentado ganga semejante. Aunque debiese romperme los dientes, trataré, por lo menos, de morder en tan espléndido pastel. Por grande que deba ser mi prudencia, no me detendré. Cuando se presenta una apuesta así, es preciso arriesgar la partida, y loco sería el que no consintiera en comprometerse por dos millones.

Después de este corto monólogo, Rodille se aproximó al sillón en donde Laridon se preparaba á dormitar, y dió un golpe en el respaldo.

lentos, trabajos y cuidados de todas clases que son indispensables para conseguir el objeto de que he tenido el honor de hablarlos.

—¡Ah!—contestaba el cliente con entusiasmo;—¡no dudéis ni de mi agradecimiento ni de mi generosidad!

—No dudo ni de la una ni del otro seguramente—decía Rodille inclinando la cabeza y sonriendo;—pero se trata de un asunto muy formal que es enteramente en favor vuestro, y me parecen necesarias ciertas garantías.

—Estoy á vuestra disposición—replicaba invariablemente el futuro heredero.—¡Hablad! ¿qué queréis?

—Una cosa que os parecerá justa; por lo menos, así lo espero.

—¿Y qué es?

—Pues una pequeña escritura en debida forma asegurándome la mitad de las sumas, sean cuales fueren, que cobréis por mi mediación.

—¡La mitad!—exclamaba sorprendido.

—Sí, por cierto.

—¡Es una locura!

—No lo creo yo así.

—Os ofrezco la octava parte.

Rodille saludaba y se dirigía hacia la puerta.

—Pues bien, la cuarta.

—Ni la cuarta ni la octava. La mitad ó nada; ésa es mi última palabra, caballero.

—¡Me estáis poniendo un puñal en el pecho!

—Más justo sería decir que os ofrezco el poner buenos sacos de dinero en vuestras arcas.

—Estos sacos de dinero aún no los tengo.

—Mientras no los tengáis, nada tendréis—que dar. ¿Aceptáis mi proposición?

—No puedo. ¡La mitad es mucho! ¡es demasiado!



**HY. WOLFSON**  
MARINA 1.  
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS  
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C<sup>OS</sup> que se esperan  
Día 11 Abril Para Londres directo el vapor **Orotava**  
Admiten carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLÁNTICOS  
DE  
**PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>A</sup>**

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana  
Saldrá de este puerto el 8 de Abril el magnífico vapor

**PIO IX**

Ambos vapores admiten carga y pasaje para todos los puntos indicados.

El Agente, *Ildefonso Cruz Rodriguez*.  
San José, 10.

VAPORES QUE DESPACHA  
**la casa de los Sres. Hamilton y C.<sup>A</sup>**



**The Union Steam Ship Company's**

PARA MADERA Y SOUTHAMPTON  
Saldrá el 11 de Abril el magnífico vapor

**GAUL**

Admite carga y pasajeros.



**J. T. RENNIE SON & C.<sup>OS</sup>**

PARA LONDRES  
Saldrá del 13 de Abril el magnífico vapor

**IF AFA**

Admite carga y pasajeros.



**SHAW SAVILL & ALBION C.<sup>O</sup>**

PARA PLIMOUTH Y LONDRES  
El hermoso vapor

**MAORI**

saldrá de este puerto el día 19 de Abril.  
Admite pasajeros y carga.

PARA PLIMOUTH Y LONDRES  
El hermoso vapor

**TOKOMARU**

saldrá de este puerto el día 18 de Abril.  
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA  
**la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes**

SOCIEDAD DE NAVEGACIÓN E INDUSTRIA  
PARA BARCELONA CON ESCALA EN CÁDIZ  
El magnífico vapor correo español de gran marcha

**HESPÉRIDES**

saldrá de este puerto el 10 de Abril de 1897 á las 9 de la mañana.  
Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS  
DE

**F. Prats y C.<sup>A</sup>**

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA  
El vapor español de gran velocidad

**MIGUEL GALLART**

deberá llegar á este puerto el día 12 de Abril.  
Admite carga y pasajeros.



**Compagnie de Navigation**  
Marocaine et Armenienne

**N. Paquet & C.<sup>O</sup>**

El vapor francés

**MEURTHE**

saldrá de este puerto el día 8 de Abril de 1897, para  
**Mogador, Casablanca, Mazagán,  
Tánger, Gibraltar y Marsella.**  
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA  
**la casa de los Sres. Hardisson Hermanos**

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
El hermoso vapor

**PAMPA**

saldrá el día 19 de Abril.  
Admite carga y pasajeros.

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

Para Trinidad, Curaçao, Venezuela, Colombia  
y Costa Rica  
Saldrá de este puerto el 15 de Abril el hermoso vapor  
**FLACHAT**  
Admite carga y pasajeros de 3.<sup>a</sup> clase.

VAPORES QUE DESPACHA  
**la casa de los Sres. Elder Dempster & C.<sup>O</sup>**

PARA LIVERPOOL DIRECTO  
El hermoso vapor inglés

**CABENDA**

Se espera en este puerto el 8 del corriente.  
Admite carga y pasajeros.



*Compañía Trasatlántica de Barcelona*  
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.<sup>A</sup>)

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
Saldrá de este puerto el 9 de Abril el magnífico vapor

**ANTONIO LOPEZ**

Admite carga y pasajeros.  
*Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Roche.*

**Preservativo seguro contra Tifoideas,**  
CÓLERA, DISENTERÍA, ETC., ETC.  
**FILTROS PASTEUR (Chamberland)**



En uso general por órdenes de los Gobiernos de Francia é Inglaterra en sus ejércitos, armadas, escuelas y otros servicios de los Estados.

Los **Filtros Pasteur** (Chamberland) son los únicos que se deben emplear en todas las casas.

Los hay de varios tamaños para casas, hoteles, buques, portátiles y para el ejército en campaña, etc.

**A precios de la fábrica,**  
**ÚNICO DEPÓSITO**  
**PARA LAS ISLAS CANARIAS**  
EN CASA DE  
**HY WOLFSON**

Marina núm. 1.  
Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Rodille saludaba de nuevo, y por segunda vez hacía como que se marchaba. El futuro heredero le detenía otra vez, y se esforzaba, aunque inútilmente, en hacer un arreglo. Rodille, sintiéndose el más fuerte, no cedía ni una pulgada de terreno, y terminaba la entrevista con estas hábiles palabras:

—Reflexionad, caballero reflexionad, y, si creéis poder pasar sin mí, hacéos cuenta que no he dicho nada. Aquí tenéis mis señas; si juzgáis conveniente el ir á verme, me hallaréis todas las mañanas, de diez á doce, y tendré mucho gusto en recibirlos.

Al quedarse solo, el heredero futuro removía Cielo y Tierra para descubrir de dónde podía caerle, como rocío bienhechor, aquella inesperada fortuna. Pero el hilo conductor le faltaba, se extraviaba desde los primeros pasos, hasta que, convencido de su impotencia, al cabo de algunos días tomaba el camino de la calle del Musée.

Rodille, lejos de acogerle con aire triunfante, le recibía con una sencillez llena de bondad. No se discutía; se firmaba la escritura, y el cliente pronto recibía las pruebas indiscutibles de sus derechos á la herencia de su desconocido pariente, herencia con la cual nunca había contado, y de la que, sin embargo, no se consolaba fácilmente por no coger más que la mitad.

Se comprende en qué proporciones incalculables aumentaban estas operaciones la fortuna de Rodille, y podemos asegurar que estas gangas se repetían á menudo.

Los seis jóvenes que hemos visto ojeando papeles sellados y tomando notas en la gran pieza que presidía al despacho del letrado, eran los sabuesos que Rodille lanzaba insesantemente sobre todas las pistas. Aquellos pobres muchachos, hambrientos, mal pagados, mal alimentados y mal vestidos, pero en cambio agobiados de trabajo, pasaban las tres cuar-

tas partes de su vida corriendo de acaldía en acaldía y en copiar actas de nacimiento, de casamiento y de defunción en los archivos del Estado civil. Lo restante del tiempo lo pasaban en poner en orden y coordinar las notas inmensas que ellos traían.

Cinco de estos mártires de la Agencia se hallaban colocados bajo la vigilancia, ó, mejor dicho, bajo la dirección del sexto, que era el más activo y el más inteligente de ellos, especie de pasante de veinticuatro á veinticinco años de edad, muy entendido en leyes, aunque nunca hubiera podido examinarse, por falta de dinero.

Este joven se llamaba Pablo Mercier. Huérfano desde su infancia, educado por la caridad pública, Pablo Mercier tenía muy buen carácter, y era á la vez sufrido y valeroso, juntando, á una gran candidez, esa viva inteligencia de que hemos hablado hace un instante. Su candidez era tan grande, y la sospecha del mal entraba tan difícilmente en su alma pura, que el joven tomaba en serio la Agencia de negocios, á la que prestaba su activa y concienzuda colaboración, y creía, con la mayor buena fe, que Rodille y Laridon eran los seres más honrados del mundo.

Como Pablo Mercier está llamado á representar un gran papel en la continuación de este relato no nos parece inútil el trazar un rápido croquis de su persona.

Más bien alto que bajo, y de una figura elegante, con traje negro en mal estado y de corte casi ridículo, este joven no podía pasar por hermoso, pues sus facciones no eran regulares; pero era simpático desde el primer momento, por la lealtad que brillaba en sus grandes ojos negros y la franqueza que se leía en su fisonomía, algo triste. Era pálido; su nariz debía parecer un poco larga, y sus labios algo gruesos; pero aquellos labios, al entreabirse, descubrían unos dientes de deslumbradora blancura, que parecían iluminar su